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Şcolele nôstre.
II.

(S) Am vorbit în articolul premer- 
gëtor de căuşele relelor, ce se ivesc 
pe terenul învăţământului nostru po
poral, cause ce rod la rădăcina lui.

A4l vom încerca a cerceta, cari 
anume pot fi aceste cause.

După părerea nostră căuşele 
neajunsurilor sunt:

a) Lipsa orgauisaţiei, a normelor 
bisericesc! şcolare — mai ales la 
greco-uniţi — prin cart se fie seu 
tiţî cei bum de ori-ce volnicie, vină 
ea de sus, séu de jos de la popor, 
cei nepăsător! se fie constrînş! la 
împlinirea datorinţelor lor, ér aceia 
cărora le place a umbla pe căi 
strîmbe, se fie siliţi a umbla pe ca
lea cea drépta

Cu circulare compuse în timpul 
mai nou, în cele mai multe caşuri 
de omeni, cari n’au nici o ideie de 
necazurile preoţilor şi învăţătorilor 
dela sate, nu se mai pôte guverna 
biserica şi învăţământul în mod 
dorit şi pretins de timpul în care 
trăim.

Stările bisericescî-şcolare strigă 
după o organisaţie sănătosă, în care
— în ce privesce pe gr. uniţi — se 
i-se dea teren cuvenit de activitate 
şi influinţă şi inteligenţei mirene. 
Déca romano-catolicii, cei atât de 
puternic! în număr, avere şi inteli
genţă, reclamă cu voce tare auto
nomia, ca se se potă apăra şi se 
potă înainta după dorinţă, cum se 
nu dorésca autonomia Românii gr. 
uniţî, car! de atâta timp însetoşăză 
după ea!

b) Lipsa de conducere şi de 
inspectare a şcolelor nôstre prin 
omeni de specialitate.

Biserica dă preotului şi proto
popului pré destul lucru ; nu se pôte 
aştepta dela ei, ca fără plată şi peste 
putinţă se visiteze şi dirigeze şco
lele, aşa cum o pretinde acésta învă
ţământul poporal.

c) Plăţile cele de tot slabe ale 
învăţătorilor şi modul şi mai slab 
cum se adună şi se dau în mâna 
învăţătorilor.

Un servitor de cancelarie, care 
n’are altă cualificaţiune şi învăţătură 
decât că a fost caporal în armată, 
este mai bine plătit, decât cei mai 
mai mulţi învăţător! poporali confe
sional!, şi are serviciu fără asămenare 
mai uşor.

ci) Nu se dă, pe lângă plată, şi 
cinstea cuvenită învăţătorilor noştri 
In loc se-1 ridicăm pe învăţător în 
ochii lui proprii, îl umilim şi apăsăm, 
facem un soiü de domestic din el. 
învăţătorii cei harnic! şi conscii de 
chiemarea şi demnitatea lor, nu sunt 
plăcuţi, de aceea ei se şi împuţinăză 
mereu şi locul lor îl ocupă azbu- 
chierii cei mai obscur!, car! apoi 
numai rugăciunile le pot preda în 
şcolă.

(■•) formarea învăţătorilor noştri, 
adecă preparandiile nóstre, încă lasă 
mult de dorit. Elevii duc cu sine în 
aceste institute prea puţină pregă
tire şi ies din ele cu prea puţină 
cualificaţiune. Causa este lipsa mij- 
lócelor trebuincióse pentru a plăti 
bine puterile didactice şi a provedé 
întocmai cu cele trebuincióse pe 
elev!.

f) Modul, cum se esercézá la 
noi disciplina faţă de învăţător!.

Déca învăţătorul, soţia séu co
pii! lui n’au nefericirea de a veni 
in conflict cu preotul, protopopul şi 
cu ai lor séu cu cutare gura-satului 
dintre poporení, séu e chiar des
tul de isteţ a-se îmbuni cu totă lu
mea, póte face cu rşcola ce va vré, 
că nimeni nu-i 4i°e un cuvânt rău; 
dér de se va împiedeca de cutare 
dintre aceia, fie şi în lucrurile cele 
mai private şi îndepărtate de şcola 
şi de scopul ei, atunci vai de ca
pul lui. Tóté vorbele şi faptele co
mise în 4ec! de an!, car! nu i-s’au 
împutat şi reprobat păn’aci nici c’un 
cuvânt, de-odată i-se prefac în pă

cate grele şi cea dintaiü pedépsá, 
care îl ajunge, este, că îl scot din 
sat şi-l lipsesc de post. De pedepse 
treptate şi de rigó re drépta în apli
carea disciplinei, prin car! să se 
taie calea înveninării lucrurilor, şi 
perderei omului şi familiei lui, nicî 
vorbă nu e.

Apoi de se face icî-colo — 
de regula sub presiunea legei séu 
a împrejurărilor — câte ceva pen
tru îmbunătăţirea stării materiale 
a învăţătorului, cugetăm că Dumne4eu 
scie ce jertfe şi binefaceri am adus 
înveţâtorimei şi aşteptăm dela ea 
nu sciu ce mulţămită şi căciu
lii!, uitând cu totul, că, déca facem 
ceva pentru bisericile şi şc0lele 
nóstre, pentru noi facem, şi că nu 
preoţii şi învăţătorii au trebuinţă de 
noi, ci noi de ei, décá vrem să avem 
biserici şi şcole bune, popor moral 
şi deştept.

Tóté aceste fac. ca: „quem dii 

odere, paedagogum fecere“ şi că cine 
póte, nu merge la dăscălie ; ér cine 
a că4ut în ea. se încărcă să scape 
de ea.

învăţătorii cei calificaţi şi dintre 
aceştia cei conscii de chemarea lor 
şi conscienţioşî. devin din ce în ce 
mai rari. Locul lor îl ocupă omeni 
fără cualificaţiune şi chiemare, cari 
perd vremea în şcolă, ca să-şî câş
tige ceva. Aceştia nu se prind cu 
popa, protopopul şi cu sfetnicii sa
tului. Nu pun pe părinţi la pedepse 
pentru absenţele copiilor. Sunt buni, 
ascultători, nu fac rău nimănui, de
cât şcâlei şi învăţământului paporal.

Pe astă cale în 50 de ani ajun
gem fără de şc0le confesionale şi 
naţionale. Politica de a4î, duşmană 
desvoltării nóstre naţionale, nu tre
bue să facă nimic, ci să ne lase nu
mai pe noi a face, mai corect a nu 

face.

Videant consules!

„Gotterhalte“. Bartha Miklos scrie 
în „Magyarorszăg“ de la 9 Noemvrie, des

pre iranul „Gotterhalte“. Etă ce <jUce> între 
altele :

„Ce vreu cu acest „Gott erhalte“ ? 

Noue nu ne trebue. Pe noi ne supără. 
Ne mână sângele ’n obraz. Ni-se reamintesc 

furcile. Ne sc<5te din mormânt pe Haynau, 
mişelul, şi pe Felix Schwarzenberg cel cu 

mâni sângerdse. La ce bun se ni-se invdce 

mereu epoca când naţiunea şi casa dom- 

nitore pline de ură se priveau cu ochi de 

lup. Au uitat doră, că atunci când a ve

nit rândul la frângerea pânei, naţiunea a 

rămas de-asupra? Nu-şî mai aduc aminte 
de ascuţişul săbiei Ungariei? Au uitat, că 

plângând a trebuit să alerge după ajutor 

muscălesc ? Vel am pus asupra trecutului. 
Inse reciproc. De ce ridică mereu ,acel 

văl? Chiar şi la serbarea Matia! Cura con
cordă „Gott erhalte“ cu regele Matia? Căci 

Matia a scos afară din Viena pe împă
ratul“.

Baronul Desideriu Banffy asupra 
protestantismului.

In calitatea sa de prira-curator al 
districtului bisericesc reformat din Tran

silvania, baronul Des. Banffy a rostit Sâm
băta trecută în Cluşiu. cu ocasiunea des- 

chiderei adunării generale a acestui dis
trict un discurs, care a provocat sensaţie. 

Etă mersul ideilor desvoltate de Banffy, 

cari sunt simptomatice 111 ceea-ce privesce 
disposiţia spiritelor în tabăra Maghiarilor 
de religiunea reformată:

Cu îngrijire vedem eşind la lumină 
din speluncile aprope uitate, umbrele ame- 
ninţătore ale unui trecut întunecos. Sim
ţim, că trebue să facem ceva şi totuş! 
stăm neorientaţi; pentru-că noi cari tot- 
deuna am fost protagoniştii liberalismului 
naţional patriotic în acestă patrie, carî am 
crescut în atmosfera acelora, carî au pro
povăduit binecuvântările toleranţei (?) re- 
ligiose şi confesionale, nu puteam crede, 
că va veni un timp, ca se fim siliţi a ne 
îngriji de credinţa ndstră, de liberul eser- 
ciţiu al aceleia, de egalitatea şi drepturile 
religiunei nostre asigurate în legi străvechi 
şi 111 §-ul 2 al art. X X  de lege din 1848.

Trebue să-mî ridic deci cuvântul as- 
tădî de aici, din scaunul presidial, ca pu-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Aemiiius Zola.*)
De I. Antonelli.

Odată cu ivirea secolului X IX  a ve- 

<jut lumina dilei şi poetul Victor Hugo 
(n. 26 Febr. 1802 — Tr.) Pe la mijlocul 

aceluiaşi secol s’a născut Emil Zola (2 

Aprilie 1840.—Tr.) Nu facem comparaţie 

între aceşti doi scriitori, căci nicî nu se 

pot compara doi bărbaţi cu desăvîrşire 

deosebiţi' în ceea-ce privesce mărimea ge

niului, liberalitatea sufletului, darurile mu- 
selor şi puterea învăpăiată a minţii. Pri

mul mare Frances, care între multe alte 

greşeli, deşi era de-o îngâmfare rară, a 

fost, pentru contimporani şi posteritate

*) In Roma apare deja în al V-lea an re* 

▼ista latinescă „V o x U r b i sw în editura cava
lerului iubitor al classicismului Aristide L e o n o r i 
(Via Alessandrina 87). Revista apare de 2 ori pe 

lună,, er abonamentul pentru Austria este 15 cor. 

In numărul XX I Kal. Nov. vedem publicat arti

colul de mai sus. asupra lui Emil Zola, pe care 
îl dăm aici in traducere.

de-opotrivă, óre-cum vestitorul şi poetul 

unei nouă libertăţi,—a strălucit 111 lumina 
poesiei; al doilea s’a declarat a fi sacer- 

dotele verităţii, dér a atins cu manile cele 

mai prihănite o fecioră din cele mai cu

rate. Ce fecioră? Ce veritate a fost aceea, 

la altarul căreia s’a închinatei? Adevărul 

la el a fost identic cu pofta şi licenţa; 

a zugrăvit, ce e drept, forte fidel, cu mult 
talent, cu vorbe elocuente, tot ce a fost 

mai reu şi mai murdar în societatea ome- 

nâscă. Tot ce putredesce în fărădelegi şi 

corupţiune, tot ce sufletul se îngrozesce 

a privi séu audi, el aduna cu cea mai mare 

sîrguinţă şi povestia. De aici a result-at, 

că totă societatea coruptă, nu numai cea 

francesă, dér totă mulţimea viţiosă de 

bărbaţi şi muieri din tóté ţerile, alerga cu 

plăcere se sorbă cărţile lui. Dintre aceş

tia s’au ales şi adunat primele cete de ce

titori, aşa că o cohortă compusă din tot 

ce e mai stricat, i-a proclamat primele lui 

triumfuri şi i-a acordat cununa de lauri.

Cine a fost acel om, care a dobîndit 

între contimporanii sei o glorie atât de 

mare ? S’a născut în Paris din părinţi să

raci: după-ce şi-a terminat studiile, mult

a ostenit, câştigându-şi pânea de tóté di- 

lele. Insă d’abia îşi câştigase atâta, ca se 

potă trăi liniştit, s’a simţit îndemnat la 

lucru prin un talent nu de tóté dilele. 

Atunci a luat în mână condeiul acela 

nefast, cu care prin muncă neobosită şi 
rodnică, aprope în fie-care an producea cu 

o artă uimitóre atâţia monştri îngrozitori, 
spre mirarea cetăţenilor, spre scandalisa- 

rea celor buni şi spre peirea multora.

Primele lui cărţi purtau titluri încă pu

ţin cunoscute: Gontes ă Ninon, Confession 

de Claude; curând după aceea înse scriind 

un roman mai mare, al cărui titlu era.4sso- 

moir, fără veste se înălţa pe aripele re- 

numelui. O carte detestabilă, grozavă, 

obscenă, nu se póte mai ticălosă, şi acésta 

cu atât mai vîrtos, cu cât scriitorul avea 
o mare putere a fantasiei şi un stil su

gestiv, aşa că lucrurile 111 adevăr văzute 
séu aurite, séu inventate, ca: fărădelegi, 

crime, turpitudini, cetitorul le contempla 
nu numai cetindu-le, dér aşa picând pri- 

vindu-le, şi se îngrozea de ele. Prin des

crierea viţiilor şi mai ales a fărădelegilor 
fură captivate sufletele cetăţenilor, au

torul îşi făcuse clientelă, aşa că a inter-

prins pe urmă a descrie istoria unei fa

milii numite Bougons Macquart în mai 

multe romane: La fortune des Bougons, 

La conquête des Plassans, La curée, Le 
ventre de Paris etc., continuând cu seria 
pănă la numărul două zeci, dintre carî 

cele din urmă purtau numirea La Débâcle 

şi Le docteur Pascal. Şi-a luat asa-dér 
sarcina de a descrie viâţa plină de fără

delegi a atâtor bărbaţi şi muieri, cari co- 

borînd din nisce străbuni stricaţi, se tă- 

văliau împinşi de fatalitate în tóté noroiu- 

rile corupţiunei. Romanul acesta familiar 
se petrece în epoca imperiului reînoit al 

Napoleonidilor şi se desfăşdră în decursul 
mai multor ani, sub Napoleon III, pănă 

la desastrul cel mare al Francesilor de la 

1870, când s’a ruinat imperiul. In aceste 
romane, maniera lui nouă de a scrie, a 

raportat triumful şi a fost numită „natu
ralismw de cătră toţi desmăţaţii, carî în 

unanimitate declarară pe Zola de şeful a- 

cestei şc01e. Cu tóté acestea înălţarea 

acésta, Zola n’a putut-o obţine fără o 

permanentă împotrivire : căci se sculaseră 

contra lui nu numai rivalii gloriei literare, 

ci mai ales toţi scriitorii cinstiţi şi toţi
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nând la o parte divergenţele, se ne dăm 
silinţa cu un suflet „şi cu o inimă, ca să 
nu ne ia cu sine curentul. Era un timp, 
mai ales când ocupam loc în postul acela 
politic atât de espus, când credeam, că 
nu e coreot. sé fac declaraţii la adunări 
parţiale de ale unei confesiuni, cari ar 
puté fi interpretate ca având tendinţe po
litice ; dér atunci încă nu erau timpurile 
atât de serióse.

Ore noi protestanţii sé nu privim cu* 
îngrijire în viitor, decă la congresul cato
lic, sé proclamă fără contradicere recato- 
lisarea Ungariei? Nu este acésta o pro
vocare a umbrelor ameninţătore ale trecu
tului întunecos? Ore nu s’a violat egali
tatea şi reciprocitatea, aicî în Olusiű, acuma 
de curend, când prelatul bisericei cato
lice a refusat sé participe la sfinţirea sté- 
gului, care portă numele fericitei nóstre 
regine, alăturea cu servitorii bisericelor ne- 
catolice? Er noi am fost destul de slabî, 
a tolera acesta şi a lasa sé rămână tot el 
biruitor, căci a reuşit sé săvârşâscă sfinţi- 
ţirea înainte şi singur, cu escluderea preo
ţilor, ba chiar a episcopilor celorlalte bi
serici, ne rămânând pentru noi, decât nisce 
formalităţi săvârşite în presenţa Archidu- 
celui, ér membrii guvernului asistau fără 
să se scandaliseze şi fără să se arate sur
prinşi.,

Ore putem privi liniştiţi, cum ches
tiunea titlului de „Episcop al Transilva
niei“ a fost resolvată contra drepturilor 
nóstre?

Reciprocitatea, cere ca avantagele 
de cari se bucură bisericele catolice să se 
dea şi celorlalte confesiuni, sarcinile pe 
cari le portă acatolicii, să le pórte şi ca
tolicii, distincţiile sociale, de cari se bu
cură episcopii catolici, se fie acordate şi 
episcopilor necatolicî!

Trebue să se săverşescă regularea 
raporturilor între biserică şi stat, cum a 
cerut’o Deak Ferencz înainte de 80 anî.

Epoca modernă nu e permis să scie 
de eretici, carî ar trebui pedepsiţi, nici 
purtători de sarcini inferiori, degradaţi din 
causa religiunei lor, cinurnai de cetăţeni cu 
drepturi egale. Cu tóté acestea şi în ciuda 
art. 43 din 1895 despre liberul eserciţiu 
al religiunei, vedem, că individii trecuţi la 
religiunea catolică se bucură de avantage, 
sunt puşi în slujbe, ér cei trecuţi la legea 
protestantă, mai ales, décá au fost preoţi 
ori învăţători sunt nedreptăţiţi pe faţă. 
Catecheţii catolici sunt plătiţi din visteria 
statului, ér necatolicii numai după multe 
sforţări, décá reuşesc a obţine pentru ca
techeţii lor nisce sfărmături.

Am încredere, că dâcă vom cere res
pectarea drepturilor nóstre, nu vom fi sin
guri, ci vor fi cu noi şi catolicii liberali şi 
patriotici. Am întreprins paşii necesari, ca 
să procedăm în înţelegere şi cu evanghe
licii augustanî.

Nu pot tăgădui, că funcţiunea înaltă 
politică, ce am avut-o, me stingheresce în 
a lua o posiţie hotărîtă, căci doresc, ca se 
nu introducem politica în biserică şi să 
nu formăm partide după confesiuni, dér 
cu tóté acestea trebuia să-mî ridic cuvîn- 
tul, căci a sunat ultima 0ră. Trebue să luăm 
posiţie conscienţi şi hotărâţi, însă cum a 
dis şi Deák, cu energia trebue împreunată 
şi precauţiunea. Dreptul şi legea e cu 
noi. Cu noi este Dumnedeu! Cine e contra 
nóstrá?

Am speranţa, ca revisuirea legilor 
nóstre va contribui la întărirea credinţei

aceia, cari trăiau în moravurile, cari măcar 

cât de puţin sunt vrednice de a purta 
nume creştinesc.

Partidului advers se asociară şi acei 
bărbaţi iluştri, car! împodobiţi cu numele 

„nemuritorilor“, fac parte din Academia 

francesă. Căci, după ce o bună parte din 

seria romanelor sale apăruse şi Zola do

bândise un mare renume în totă lumea, 
el a crezut, că ar fi sosit timpul să cérá, 

ca să fie admis şi el între acei „nemuri

tori“ şi a candidat la un scaun la Aca

demie, dér aceia considerându-1 de ne

vrednic, de repeţite ori l’au respins : Zola 
însă nu s’a lăsat înfrânt şi în fie-care an 

îşi repeta candidatura.

In realitate nici n’a fost el adevăra

tul întemeiator al şcolei „naturaliste“ ; căci 

înaintea lui an fost Honoré Balzac şi Gus
tav Flaubert. Zola a întărit numai scóla şi 

a vulgarisat’o, făcându-şi discipuli, cari ur
mau calea arătată de dânsul, deşi nu cu 

acelaşi succes, cum au fost: Baudet, de 
Goncourt, de Maupassant, nume de alt

minteri destul de cunoscute. Ér Zola, după 

ce cu condeiul său fructifer; ajunsese la 

încheiarea seriei cu romanul numit docto-

nostre. Avem nevoie de acesta, pentru-că 
timpurile sunt grele, grijile vieţii s’au în
mulţit şi de aceea avem trebuinţă de stă
ruinţă neclintită calvinescă, decă e vorba 
să nu cădem. Şi nu vom cădâ !

0 serbare germană în .Bucureşti.
JBucuresci, 10 No era vrie n.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans/')

Ultimele trei dile au fost pentru Ger
manii din Romania <Jile de sărbătore na
ţională. Reuniunile de cântări germane 
din totă ţera s’au întâlnit, au fost represen- 
tate şi multe reuniuni germane din străi
nătate, pentru ca împreună să serbeze 
jubileul de 50 de anî al societăţii de cân
tări de aici, ce portă numele de: „Buka- 
rester Deutsche Liedertafel“.

Societatea acesta, înfiinţată la 1852, 
posede o casă frumosă pe strada Acade
miei, c’o sală mare şi splendidă, cunoscută 
în Bucuresoi sub numirea „sala Liederta
fel“. In acestă sală s’a ţinut festivitatea 
academică cu ocasiunea jubileului.

Societatea are un fond însemnat destinat 
de a înlesni călătoriile cântăreţilor, când 
fac escursiuni comune şi pentru alte tre
buinţe ale ei.

Ea numără în total 13 membri ono
rari, 2 membri corespondenţi, 56 membri 
activi, 31 membre active în corul de dame 
şi 205 membri sprijinitori.

Devisa societăţii „Deutsche Lieder
tafel“ este : „Durchs Lied zur That“. 
(Prin cântec la fapte). Ea este centrul 
tuturor sărbărilor, ce întrunesc pe Ger
manii din capitală, despre care se scrie 
în diarul festiv jubilar, că „este un centru 
cultural al germanismului în România, a 
acelui germanism ideal, care nefiind măr
ginit de mcî un fel de graniţe politice, 
posede în cultivarea cântecului german 
un razim puternic pentru păstrarea mora
vurilor germane şi a modului de cugetare 
german“.

Serbările jubilare s’au început Vineri 
şi s’au terminat astădi la amiadî. Vineri 
dimineţa au sosit la Bucuresci societăţile 
şi delegaţiunile din ţeră şi din străinătate.

Din Braşov au sosit 75 membrii ai 
rauniunei de cântări săsescî. Din Râşnov 
38 cântăreţi ai corului de acolo, dintre 
csrî cei mai mulţi ţărani. Dela Sibiiu 6 
cântăreţi. Dela Cernăuţi 49. Dela Hanovra 
Viena etc. In fine reuniunile germane de 
cântări din Tnrnu-Severin, Fitesci. Aztîga, 
Sinaia, Ploescî, iBrăila, Galaţi, Constanţa 
şi Rusciuc. Cu totul 16 societăţi cu peste 
300 persone. De aicî din Bucuresoi au 
luat parte societăţile corale, „Eintracht“ 
„Transilvania“ şi „Vorwärts.“

Toţi cântăreţii purtau la butonieră 
însemnele societăţilor lor şi a societăţii 
centrale prinse în panclice cu colorile 
germane.

Ospeţii sosiţi cu trenul de la Predeal 
au fost primiţi la gară cu mare entusiasm, 
cu cântări şi musică. De la gară a mers 
cortegiul pănă la sediul societăţii. Pe ca
lea Victoriei multe clădiri erau pavoasate 
cu drapele austriace şi germane.

In sera dintäiü, a fost în sala băilor 
Eforiei un mare „Commers de bineven- 
tare“, cu care ocasiune s’au ţinut vorbiri 
şi-au cântat corurile în massă. adecă cu 
concursul tuturor cântăreţilor. In fondul 
salei se vedeau pe scenă între ramuri de 
brad portretele regelui şi reginei României

rul Pascal, părea istovit şi îmbătrânit. încă 

şi mai mult a decăzut cu ultimele sale în

cercări: Lourdes, Rome, Paris. Despre 
Lourdes a scris o carte blasfemă, er des

pre Roma una copilărescă. Căci în special, 

ce privesce pe acesta din urmă. după o 

petrecere de o săptămână între, zidurile 

oraşului nostru, credea, că a putut pricepe 

atmosfera şi spiritul Romei: de sigur o în
treprindere prea îndrăsneţă!

De aceea, vădend cum i-se întunecă 
din di în di renumele şi cum se ivesce o 

nouă câtă de scriitori, mai ales din gene

raţia tînără, carî scârbindu-se de atâtea 

obscenităţi şi fărădelegi, caută a se adapa 

din isvorele pure ale doctrinei creştine şi 
ale evangheliei, s’a sforţat din nou a 

atrage atenţiunea asupra sa prin faimdsa 
scrisore adresată preşedintelui republicei, 

în care se silia a apăra pe căpitanul 
Dreyfus despre care el susţinea, că e ne

vinovat.

Prin acesta însă nu şî-a rehabilitat 

renumele şi norocul, şi puţin s’a mai vor

bit despre dânsul pănă în diua acea ne

fastă, când cu mare groză am audit. că a

apoi ale împăraţilor Wilhelm al Germaniei 
şi Fraocisc losif al Austro-Ungariei. Peste 
o miié persóne şedeau la mese.

La festival au luat parte şi ambasa
dorul Germaniei d-1 Kiderlen-Wachtel şi 
prim-secretarul legaţiunei austro-ungare 
prinţul de Schonburg. Lojile erau ocupate 
de elita d-nelor şi d-relor germane din Bu- 
curesci şi de damele invitate din socie
tatea română bucurescéná. r

Serbarea se începu cu intonarea cân- 
tărei „Mahnruf“, după care au urmat trei 
toaste, cel dintáiü ţinut de membru co
mitetului de recepţiune Appel pentru Ro
mânia şi casa regală. Appel a dis, că Ger
manii din România au găsit aicî cea mai 
mare ospitalitate şi libertate de aşi păstra 
limba, cultul şi naţionalitatea. Intre stri
găte entusiaste de „să trăiască“ şi into
narea imnului regal român din partea tu
turor societăţilor în limba germană, s’au 
cetit telegrama de felicitare cătră M. S. 
regele Carol. Asemeni toaste s’au ridicat 
de diaristul Hans Kraus pentru împăratul 
Germaniei şi de un membru din comitetul 
de recepţie pentru Împăratul Austro-Un
gariei.

S’au cântat ambele imnuri împără
tesei şi s’au adresat cătră împăraţi tele
grame. In decursul toastelor damele din 
loji aruncau fiori în tóté părţile.

După prima bătaie de fiori a vorbit 
ambasadorul german d-l Kiderlen-Wachtel, 
fiind ascultat de toţi in picióre. Ceea ce 
legă — dise el — pe toţi Germanii la un 
loc este limba germană. Şi societatea 
„Liedertafel“ a păstrat limba germană în 
cea mai frumósá espresiune a ei, care este 
cântecul german. Intre altele, d-l Kider- 
leu Waehtel accentua, că marele suveran 
al României, care în pace şi résboiü a fost 
cu desevîrşire naţional şi român, menţine 
totuşi în casa sa limba germană.

A închinat în fine d-l Kiderlen pen
tru societatea „Liedertafel“ din Bucuresci 
şi a scusat pe colegul său, ministrul 
Austro-Ungariei Pallavicini, care fîi îm
piedecat a se înfăţişa, vorbind şi din 
partea lui.

Furtunóse strigări de „hoch!“ au 
salutat vorbirea ambasadorului german, ér 
din loji se aruncau flori şi ode ocasionale 
tipărite în foi volante.

După acésta a cântat fie-care socie
tate deosebit. începutul l’a făcut reuniunea 
de cântări săsescă din Braşov cu trei 
piese.

Sâmbătă a fost festivitate academică, 
mare concert la Ateneu şi serată festivă 
cu dans. Duminecă toţi membrii au fost 
învitaţî la d-na Bragadiru-Luther la un 
„Friischoppen“ (gustare cu bere, înainte 
de masă) la Eliseu, ér séra s’a dat repre- 
sentaţie festivă în teatrul liric.

Astădi dimineţă serbările s’au termi
nat c’un „Friihschoppen“ de adio la casa 
societăţii.

Am amintit de diarul jubilar festiv, 
ce a fost edat cu acésta ocasiune de co
mitetul festiv. In acest diar văd, după 
primul articol, o poesie întitulată „das 
deutsche Lied“ de Hermann Schroff, re
dactorul german, care dilele trecute fu 
urmărit de procurorii din Ardeal.

Ospeţii din afară au putut să se con
vingă cu acésta ocasiune despre liberta
tea aprópe nemărginită, de care se bucură 
în România Germanii şi toţi locuitorii

repausat subit, omorît de exhalaţiunea 

oxidului de carbon....

A lăsat în urmă o avere mare, pre
ţul fărădelegilor şi al corupţiunei, — şi a 

mai lăsat operele sale, însemnate, decă le 

considerăm după mulţimea lor şi după arta 

şi* dibăcia, cu care au fost scrise, dér décá 

4e considerăm după bunătate şi după vir

tutea vrednică de un bărbat, aprópe fără 
nici o valóre. La întrebarea unui tată, în

suşi a răspuns cu o ocasiune, să nu dea 

cărţile lui spre cetire fetelor sale: dér ab- 

stragând de la fete, óre care bărbat cu 

mintea solidă le-ar puté ceti fără se înro- 

şâscă? Numele lui Zola va rémáné aşa- 

der înaintea posterităţii, ce e drept un 
nume mare, însă detestnbil şi odios, pe care 

nimeni nu-1 va vorbi de bine şi pe care 
forte mulţi îl vor plânge drept causă a 
perdării lor.*)

*) „Aemilio itaque Zolae nomen supererit 
magnum quidem, sed triste, sed ingratnm, cui nulli 

benedicent, quod plurimi suae perditionis causam 

dolebunt.“
Trad. Delaletca,

neromâni. Vă vor pute spune despre acesta 
mai multe membrii reuniunei germane 
din Braşov, cari au luat parte la jubileul 
din Bucuresci. — v.

Atacuri neo-maghiare
contra naţiunilor autochtone istorice 

ale Ungariei.

Debuturile diariştilor şovinişti de 
la foile maghiare sunt remarcate şi co
mentate şi în Austria, după cum arată un 
articol publicat sub titlul de mai sus în 
revista „Parlamentär“, din Viena, care 
dice următorele:

Agitaţiunea neo-ruaghiară contra ar
ticolului de lege 44 din anul 1868, (aşa 

numita lege a naţionalităţilor), care nici 
nu a fost esecutat, sub mantaua revisui- 

rei, în realitate însă cu scop de a-1 şterge, 

a început deja se ametéscá şi pe unii 
Maghiari. Niculae Bartha recomandă în nr. 

247 al diarului „M.—g.“ următorele: Res- 

tringerea drepturilor naţionalităţilor, le

garea de sforă a instruoţiunei publice (pó
rázra fűzni), supraveghiarea vieţii biseri

cesc! până în cele mai tainice ascundétóre, 

urmărirea rigurósá a pressei, revisuirea 

codului penal, controlarea institutelor 

financiare, instruirea esclusivă a corpu

lui didactic în institutele statului, desfiin
ţarea tuturor şcolelor confesionale, instruc

ţie maghiară în tóté şcolele secundare, în 
geografie, istorie şi în literatură — ceea- 

ce nu póte privi decât pe şcolele sârbesci, 

românesci şi săsescî, de órece cele slovă- 

eescî au fost desfiinţate de mult — supra

veghiarea severă din partea statului în 
seminariile teologice serbescî-pravoslave, 

românesci atât cele unite, cât şi cele or

todoxe, în [cele sAsesci evangeliee şi în 

cele rusescî unite. Naţiunile autochtone 

istorice din Ungaria — dice ugronistul 

Nicolae Bartha —„ignorézá cu desăvîrşire 

datoriile lor legale, abusézá de libertatea 

pressei. a cuvântului şi a întrunirilor, abu

sézá chiar şi de libertatea religionâră şi 

de instituţiunile şcolare. Ele s'au organi- 

sat pe temeiul identităţii de limbă şi caută 

sprijin în streinătate(î) pentru opera lor 

destructivă îndreptată contra organismu

lui de stat“. Tóté aceste afirmări, inven- 

ţiunî, suspiţionărî şi calurnnii n’au nici un 

temeiu, şi totuşi d-l N. Bartha <Jice: „Afir

mările mele n’au nevoie de dovedi“ (bi
zonyításra nem szorul). Acésta este ceva 

caracteristic pentru şovinismul neo-maghiar. 

însuşi ministrul preşedinte K. Szeli a fost 
timbrat de cătră neo-maghiarii din stânga 

trădător de patrie în şedinţa camerei de 
la 20 Octomvrie.

De la Neo-Prusia învaţă Neo-ma

ghiarii. In „Bud. Hirlap“ (nr. 294 din

26 Oct.) un órecare neo-maghiar agită 

pentru ideea unei ocupaţiuni teritoriale, 
de órece ţâra este a acei ei naţiuni, care 

posedă pământul. „Se póte să nu o vadă 

acésta politica maghiară, care umblă după 

imperialismul maghiar? Ea nu vede, că 

pentru existenţa naţiunei se cere, ca pro
prietatea fonciară, décá e necesar, prin o 

nouă cucerire (uj honfoglalással), să trécá 
în mânile Maghiarilor“. Şi dice mai departe 

neo-maghiarul de la „Bud. Hir.:“ „Tre

bue să dăm proprietate fonciară la cât se 

póte de mulţi Maghiari, trebue să întindem 

cât să póte de tare dreptul de proprietate 
al Maghiarilor“.

„... Trebue să dăm pământ suficient 

ţăranului, dér numai ţăranului maghiar. 
Cerinţa acésta trebue să resune, ca o sfântă 

deviză în totă ţâra: proprietate foncieră 

ţăranului maghiar, atâta proprietate fon

ciară, încât nu numai să-i ajungă, dér se 

să se şi întindă.“ — De unde să se ia însă 
proprietatea fonciară? Rákosi-Krebsl nu 

să încurcă cu răspunsul: „Trebue se se 
parceleze şi se se dea ţăranilor maghiari 

domeniile acelor proprietari, carî în do

meniile lor nu au în vedere patria, ci nu
mai isvorul de venit“, înse'fiindcă acésta 

nu s’ar puté face aşa uşor, de órece marii 
proprietari ar trebui despăgubiţi, Rákosi- 

Krebsl cere: „Ţăranul maghiar trebue 
satisfăcut cu proprietatea fonciară a Ne

maghiarilor şi cu proprietatea fonciară a 

acelora, cari nu vor să se facă Maghiari.*1 

Trebue luat pământul de la Slovaci, Ugro
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Ruşi, Sârbi, Români, Saşî şi Şvabi şi dat 

ţăranilor maghiari. Acestă tactică de ex- 

iropriaţie neomaghiară imitată după cea 

Îeo-prusiană, se lovesce ce e drept în §-u 
112 al codului penal ungar (art. 37 din 

1880), dér de acésta Neo-Maghiarul Râ- 

[Ocsi-Krebsl puţin se sinchisesce, căcî e 

de părere: „Lumea pdte sé piară, deoă 
urnea nostră nu se póte ţine ; sé piară 

ideile, frumuseţile tóté, sé piară adevărul! 

Aş vré sé scriu pe ceriu cu litere de fla- 

<M: „Pereat justitia, séd fiat Hungariaa !

După cum stau lucrurile însă proprie
tatea fonciară în Ungaria o acapareză Neo- 

Maghiariî, aceeaşi rassă, care se face stă

până pe proprietatea fonciară şi în Galiţia. 

Pe de altă parte Maghiarii, ca şi Slavii 
ca şi Saşii, Şvabii şi în parte şi Românii! 
Tr.j emigreză în alte téri!...

S O I R I L E  D 1 L E I .
— 29 Octomvrie v.

Procesul „Cărţii de Aur“. Pertrac
tarea finală în procesul intentat pentru 

volumul I din „Cartea de Aur“, conform 

actului judecătoresc înmanuat eri d-lui 

I  V. Păcăţian, se va ţine în 24 Nov. 
st. n. înaintea curţii cu juraţi din Cluşiu.

Procesul „Darului de Pasei“.
„Tribuna“ de Marţî scrie: Curia a nimi- 

d lotărîrea tribunalului din Cluşiu, 
care respinsese pe procuror cu cererea 

lui de acusă contra autorului biogra
fiei lui — Ioan Buteanu. Cu celeritatea, 

ce-1 caracteriseză în timpul din urmă, tri

bunalul a şi fixât diua de pertractare 
înaintea curţii cu juraţi pe 21 1. c., după 

m sună însciinţarea făcută adi redacto
rului de la „Foia Poporului“.

Din congregaţia comitatului Co-
focna. Despre desbaterile din congregaţia 
comitatului Coşocna am mai primit încă 

un raport, care consună aprope întru tote 
cucei ce l’am publicat în numărul de erî. 

Persona, care ne scrie spune, că advoca

tul jidov Dr. Adalbert Bernat, militând 
pentru adresa comitatului Pojun, a vor- 

lit despre România, Rusia şi Germania, 

unde naţionalităţile esistente acolo sunt 
iwluse la reson. A dig, oă Ungurii din 

lomânia sunt scoşi din tote drepturile. 

L1 Dr. Bernat — observă coresponden

ţi nostru — se face a nu sci, că altele 

îunt referinţele din România, şi altele cele 

In Ungaria şi Transilvania. Statul român 

iabar n’are de aceea, că statul şi societatea 

laghiară subvenţioneză şcoli ungurescîîn 

oraânia şi că societăţile maghiare de acolo 
l ocasiunea festivităţilor portă în frunte 

arnure cu tricolor maghiar, pe când nouă 
©porului autochton din ţera acesta, care 

prôrăm milione de suflete, nu ni-se per- 

iite întrebuinţarea tricolorului român. — 

IfSspuns advocatul Indre, a cărui vor- 
Sre am dat’o erî în estras.

Eminescu în conflict cu codul pe
ni austriac. „Deşteptarea“ din Cernăuţi 
îrie: Concertul „Armoniei“ de Vineri sera 

fost însoţit de-o surprindere. Oficiul de 
ftisură a interdis, din causa textului, ese- 

Itarea ultimului punct din program nLa 

Meu, musica de Mehul, textul de Emi- 

lescu. Surprinderea a fost generală, căcî 

ţa ceva nu se aştepta faţă de un op de 

ură artă. Sermanul geniu al lui Emi- 

nfiscu! Când însufleţit de focul sacru al 

napiraliei, a dat vieţă versurilor sale „La 

Bine“, nu s’a gândit, că esistă în lume şi 

Bl cod penal aplicabil la acele versuri. 

î ii interesant, decă un jurisconsult nu 

r̂ sfii de ostenelă şi ar cerceta, ce pa- 

agrafi din codul nostru penal se potri

vo, şi anume la car! versuri. încalţe se 

cie lumea întregă, că geniul lui Erni- 
jawu a comis şi crime şi că unui brav 

îtâţen austriac nu îi este permis să-l ad- 
ire fără încunjur.

| Consiliu comunal socialist. In ec
rana Bulkesz din comitatul Baciii la ale- 

irile comunale au fost aleşi 12 consilieri 

«ialiştî, aşa că întreg consiliul comunal 

(te social-democrat.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat de la „Oraviceanau 
societ. pe acţii în Oraviţa cor. 20 — şi 

de la un anonim tot din Oraviţa: cor. 10. 

Priméscá marinimoşii donatori cele mai 

vii mwlţămite. — Direcţiunea şcdlelor me
dii gr. or. române.

Mulţămită. Onorata direcţiune de la 

„Vládésa“, institut de credit şi economii 

în Huedin, prin decisiunea din anul curent 

nr. 26 a binevoit a acorda „Fondului pen

tru înfiinţarea unei şcole de fetiţe în 
Cluşiii* un ajutor de 20 cor. Pentru acest 

ajutor binevoescă a primi onor. Direcţiune 
cea mai sinceră mulţămită a comitetului 

de administraţiune. — Dr. Georgiu llea, 
cassar.

Seminarul român din Lipsea. 
A apărut anuarul IX  al seminariului 
din Lipsea, publicat de profesorul Dr. 

Gustav Weigand. (Neunter Jahresbericht 

des Instituts f. rumänische Sprache (ru
mänisches Seminar) zu Leipzig. Heraus

gegeben von dem Leiter des Instituts Dr. 
Gustav Weigand. Leipzig. Iohann Am

brosius Barth. 1902). Anuarul cuprinde pe 
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Weigand, tratând una despre elementele 

ciangăiescî romanisate, ér a doua un stu

diu asupra dialectelor din Moldova şi 

Muntenia. Dr. Weigand îşî descrie obser

vaţiile făcute în Sécuime unde trăiesc 30.000 

Români (numai?) între 420.000 Secui. Cinci 

mii din acei Români sunt deja maghiari- 

saţî, de şi ţin morţiş la confesiunea or

todoxă şi se mărturisesc de Români. Vor
bind despre Moldova, d-1 Weigand rele- 

veză influenţa desastruosă a „scriitorilor“ 

evrei asupra limbei române. La seminar 

au fost înscrişi anul trecut 18 studenţi: 

12 Nemţi, 6 Români. Anul acesta s’au 

înscris 20 studenţi, partea cea mai mare 

Nemţi, apoi un Frances din Elveţia, doi 

Saşî din Transilvania şi un Sârb din 
Sémiin.

Fişpan pus sub curatelă. Tribuna
lul reg. din Becîcherecul-mare a pus pe 
fişpanul comitatului Torontal, contele Nie, 
Bethlen, sub curatelă pe motiv de aliena- 1 
ţie mintală.

Preot fugar. Parochul catolic din 
Ciongrad Anton Eegyi, care fusese con

damnat la închisdre de stat, s’a refugiat 
dinaintea pedepsei în Elveţia.

Şi-a véndut nevasta. Se scrie din 
Mişcolţ: Dilerul Magyar Balint din Mişcolţ 

trăia de trei anî în cásétorie cu spălăto- 

resa Zisotos Ana. Intr’una din serile trecute, 
Magyar mergea cătră casă c’un cunoscut 

al séu, Kocsis András. Améndoi erau tur
mentaţi. Femeia nu i-a primit amical, mai 

ales pe Kocsis, care în secret umbla mult 
în călcâiul ei. Femeia cam făcea gură. 

Atunci bărbatul i-a dis: „Ar fi bine sé mai 
taci şi sé te împrietinesci cu omul acesta. 

Mî-e pretin bun. Te dau lui. De adi încolo 

ai sé fi nevasta lui.“ Femeia lăsa pe băr
batul beat sé vorbescă, dér când mai în 

urmă însu-şi Magyar îl îneuragia pe Ko
csis se o îmbrăţişeze, Zsotos Ana lua' un 

cuţit de pe masă şi ameninţa pe Kocsis 
că-1 va înjunghia, dâcă s’ar apropia de ea. 

Bărbatul se înfuria aşa de mult, încât 

pusej mâna pe un scaun şi dă sé isbéscá 
în cap pe nevastă. La a doua lovitură fe

meia apérándu-se, înfipse cuţitul în piep

tul bărbatului. Kocsis védénd primejdia 

fugi. Magyar fii dus la spital, ér nevas- 

ta-sa la poliţie, de unde, după-ce fu as
cultată, au pus’o pe picior liber.

Invitare la adunarea de proprie
tari, ce se va ţine l*a 21 Noernvrie st. n. 
la drele 10 a. m. în sala de la casa sfa
tului din Braşov. La ordinea cjilei r Ale
gerea unui comitet compus din proprie
tari spre scopul de a esecuta curăţirea 
canaturilor de drenaj de pe livadia cea 
mare. Braşov, 4 Noernvrie 1902. — Oakar 
Alesius, preşedintele comitetului esecutiv 
pentru esecutarea lucrărilor de drenaj, 
grupa II, livadia cea mare.

Lipsă de demnitate naţională.
In cunoscuta afacere a pamfletului celor 

21 învăţători din Selagiu, ni-se comunică 

din partea unui amic din părţile acelea,

că solgábiréul Tarpai Miklós a luat parte 

la cercetarea disciplinară pornită contra 
lui Olteanu din oficiu, supraveghiând — 

conform unei.norme vechi — din partea ad- 

ministraţiunei, ca cercetarea sé se facă în 

ordine, adecă sé se împedece neorînduieli, 

tumulturi séu volnicii din partea poporu

lui iritat. Delegatul administraţiei are 

drept să-şi dea şi el părerea, respective 

sé raporteze despre starea lucrului după 
impresiunile primite, dér nu póte nici pe

depsi, nici scăpa pe acusat.

In cât privesce pe Olteanu, învăţă- 

torul din Periceiu, amicul nostru ne scrie, 

că a funeţionat timp de 30 anî ca ínvé- 

ţător şi cantor şi că şî-a îndeplinit întot- 

déuna datoria în mod conscienţios, a fost 
premiat în doué rîndurî cu premiile d-lui 

Gh. Pop de Băsescî, este vice-preşedintele 

reuniunei învăţătorilor şi pănă la numita 

„manifest“ nu a greşit întru nimica faţă 

cu îndatoririle, ce le are un ínvétátor ro

mân. Are Olteanu ínsé şi o greşală, 

anume, că este „brusc şi provocător“, 

ceea-ce l’a dus la conflicte cu mai mulţi 

locuitori din sat, din cari conflicte, prin 

aţîţarea unor „omeni buni“, a resultat cer

cetarea disciplinară, în urma căreia Ol
teanu a fost suspendat în ţliua de 7 n 0_ 

emvrie de la funcţiunea sa de învăţător 
şi cantor.

Atâta am mai ţinut de necesar a re
leva în afacerea lui Olteanu, fără sé slă

bim prin acésta întru nimic cele scrise 
deja în afacerea „maiiifestului“ celor 21 
învăţători.

Sfinţire de şctflă.
— Octomvrie 1902.

Diua de 26 Octomvrie a. c. a fost 

o adevărată di de serbătore pentru co
muna bisericescă gr. cat. din Ludoşul-de- 

Mureş. Cu mic cu mare alergară toţi în 
dimineţa acelei <Jile, ca să-şi vadă fructul 

ostenelelor lor, la şcola edificată în anul 
acesta.

Un edificiu vrednic de misiunea, ce 
o are şcola pentru popore, se ridică în 
unul din ceiea mai frumdse posiţii ale 

Ludoşului. Călătorului de pe valea Mure

şului din depărtare i-se înfăţişeză şcola 

şi biserica în stil frumos — precând cele

lalte părţi a le Ludoşului stau ascunse în 

vale — ca două fortăreţe ale credinţei şi 
prosperărei nostre.

Binecuvântarea şcolei, ce era înde- 
suită de inteligenţă şi popor, s’a început 

la 11 dre. De faţă erau şi autorităţile ci
vile. Sfinţirea a fost celebrată de Rev. 

domn canonic Dr. Augustin Bunea, care 

în calitate de inspector şcolar archidie- 
cesan, n’a pregetat a alerga, ca parte să 

ia la bucuriile ce le simte comuna acesta 

bisericescă, vădendu-şî isprăvit edificiul 

şcolar. Răspunsurile au fost esecutate de 
corul plugarilor români din Ludoş, în 4 

voci, sub conducerea zelosului înveţător 
Vasilie Morariu.

Aici nu pot se nu reflectez, că în 

părţile acestea corul d-lui Vasilie Morariu 
e singurul în felul său. Prin răspunsurile 

şi cântările esecutate în decursul festivi
tăţii, a stors nu numai încântarea cona

ţionalilor săi, ci chiar şi admiraţiunea strei

nilor. Ore n’ar pute înfiinţa şi ceilalţi 

învăţători din [împrejurime astfel de co

ruri? |De ce ore nu iau esemplu de la 
colegul lor?

După săvîrşirea binecuvântării, dis

tinsul nostru bărbat Dr. Augustin Bunea, 

într’un limbagiu frumos, pe înţelesul tu

turor espune menirea şcolei. aduce mul- 

ţămite poporului şi păstorului lor, d-lui 

Nicolau Solomon, caro în timp scurt de 

20 de anî a seiut conduce poporul să-şi 

edifice biserică şi şcolă atât de frumdse. 

După aceea predă şcola învăţătorului şi 
senatului scolastic, arătând într’un mod 

cât se pdte de plastic şi frumos, că învă

ţătorul are se sădeseă în ţinerile rnlădiţe 
pe lângă cunoscinţele necesare în viaţa 

practică, şi virtuţile adevărat creştinescî, 
cari ridică atât pe individii singaraticî, cât 

şi popdrefe. Partea acesta a vorbirei a lă

sat urme adânci în ascultători. Regret 
forte mult, că nro pot reda din cuvânt în

cnvânt, căcî în mediul în care trăim adi 

am avea ^ilnic lipsă de astfel inpintenărî 
spre calea virtuţii.

După vorbirea d-lui canonic a urmat 

un frumos program de declamărî şi poesii 
esecutate de corul plugarilor.

Mai întâiu o fetiţă declamă o poesie, 
în care prin o paralelă fdrte frumosă arată 

rolul bisericei şi al şcolei de care are să 

asculte 'poporul. Un dialog declamat de 

două fete espune folosele şcolei. Alt punct 

e declamarea unui elev, prin care mul- 
ţămesce părinţilor şi rev. domn protopop 

pentru dragostea, ce au avut’o zidindu-le 
o şcolă atât de frumosă.

A urmat apoi o vorbire ţinută de 

unul dintre curatori, care mulţămesce în 

numele poporului d-lui protopop pentru 

buna chibzuială cu care a sciut se-i con

ducă timp de 20 de anî, enumerându-i şi 

meritele mai însemnate, ce le-a avut 

pentru comuna bisericescă gr. cat. din 
Ludoş. •

La acesta răspunde Rev. domn pro

topop Nicolau Solomon prin o cuvântare 
frumdsă şi emoţionantă ce a stors lacrămile 

multor ochi. D-sa spune, că prin acesta 

numai datorinţa de păstori sufletesc şî-a 
împlinit’o.

După vorbirea domnului protopop 
ne-am depărtat în sunetul marşului „Au<jli 

buciumul cum sună“, încântaţi de fru

mosul edificiu şi de folosul ce-1 va aduce, 

care nu e ocrotirea de vânt şi ploie, ci 
câştigarea cunoscinţelor necesare.

Delacâmp.

NECROLOG. Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu, cu adâncă durere aduce 
la cunoscinţa tuturor amicilor şi cunoscu
ţilor, că mult regretatul ei controlor Ioan 
Roşea, măestru-pantofar, după scurte su
ferinţe, în mod subit, a trecut la cele vecî- 
nice astădî Joi, în 6 Noernvrie n. a. e., Ia 
8 dre dimneţa în etate de 47 anî. Rămă
şiţele pământesc! ale neuitatului răposa
se vor lua din casa mortuală (strada Pot 
plăcii Nr. 19) şi se vor aşe<Ja spre vecl- 
nică odihnă Sâmbătă, în 8 Noernvrie n. 
a. c.. la 2 dre d. a., în cimiterul gr. cat. 
din Ioc.

Fie-i ţerîna uşoră şi memoria bine** 
cuvântată!

Sibiiu, în 6 Noernvrie st. n» 1902. 

— Comitetul^

U L T I M E  SCIRi.
Bucurescî, 11 Noernvrie. Regele 

Carol şi suita au plecat acjî peste 
Dunăre la Rusciuc. Pressa ofîciosă 
consideră visita de la Rusciuc ca un 
eveniment de cel mai fericit augur 
pentru relaţiunile dintre cele doué 
teri vecine.

Sofia, 11 Noernvrie. ipiarul ofi
cios „Mi r “ consacră un elogio9 ar
ticol Regelui Carol şi României. 
Poporul bulgar, cjice „Mir4, n’a uitat 
prietinia seculară a vecinului nostru, 
care este apropiat de noi prin des
tinele istorice şi care este un popor 
al progresului; n’a uitat nici sacri- 
fiiciile, pe cari acum 25 ani le a 
adus pentru crearea principatului 
liber. Naţiunea bulgară cu dragoste 
va întempina pe capul statului român 
şi va mărturisi încă odată recunos- 
cinţa şi respectul seu.

Sofia, 10 Noernvrie. Primul mi
nistru Danev a declarat, că visita re
gelui Oarol în Bulgaria ínsémná îm* 
păcarea definitivă între Bulgari şi 
Români. Pressa bulgară încă consi
deră visita acésta, ca un mare eve
niment naţional.

dosiţi in Braşov.

Pe (}iua de 10 Noernvrie.

P o m u l v e r d e :  Bartha, Fritsch, Budapest«,
E u r o p a :  P uşcariu consul c. şi r. Tiflis ; 

Fuchs, Harda; Dr. Kiss, Braşov: Ipsen, Mediaş; 

Corvin, comerciant, Orăştie ; Balonescu, Frankfurt; 
Davidovits, Szalay, Pesta; Kovács, Singer, Sándor, 
Fischer, Fuchs, Widvioh, Prager, Skliva, Viena.

Proprietar : J>r. AiMReU M ureşianu.

Redactor responsabil: T ra ian  H . Pop.
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Cursul pieţei Braşov.
Din 10 Novembre n. 1902.

Bancnot rom. Oump. 18.90 Vând.

Argint român. „ 18.80 „
Napoleond’ori. „ 19.04 „

Galbeni „ 11.20

Ruble Rusesct „ 2.54

Mărci germane „ 117.25

Lire turcesc! „ 21.40
Scris fono.Albina 5% 101. —

18.94

18.88

19.07
10.80

21.50

102.-

Nr. 15677-1902.

PU B LIC A Ţ IU N E
referitore la vinderea birtului orăşenesc din 

Timişul de sus.

La 20 Noemvrie 1902, 10 6re 
a. m. se va ţine în localitatea ofi- j 

ciul ni economic orăşenesc licitaţiune j 
cu oferte pentru vinderea birtului j 
orăşenesc din Timişul de sus înscris | 
îfa protocolul cărţii funduare a Bra- j 
şovului Nr. 1 A + Nr. or i. 119 Nr. | 
top 25408, 25409 — constătător^ din 
edificiile pentru cârciumă, cur e şi 
Un iânaţ, cu o suorafaţă în mărime 
de 2581 m. □

Ofertele sunt a-so presenta în 
scris la oficiul economic orăşenesc 
pană la 4‘ua de licitaţie, tot de-o 
dată şi în 4uia pertractării ofertelor.

Oferte orale se pot f <ce în (\iu& 

de licitaţiune.

Condiţiuoile ofertelor şi ale li- 
citaţiunei precum şi cele ale con
tractului de cumperare ce se va 
încheia, se pot lua în vedere în Io-

calul oficiului economic orăşenesc 
în fie care iţi în decursul orelor de 
funcţiune şi pănă la cjiua de licita
ţiune.

Brassó ,  în 21 Octomvre 1902.

2—3 (731) Magistratul orăşenesc.

® 0*® 0**0® *0990 * * 0 * d(" 

I n  p ia ţ a  P r n n d n lm  n r . 5 , c o lţ

e s te  u n  lo c a l de

Boltă, de închiriat.
Tot în aceaş casă, constatătő

re din 3 boite, 5 odăi, 2 bucătă 
rii, grajd, grădină, vis - a - vis de 
biserica S. Nicolae. Posiţie forte 
frumosă în faţa sórelui. t 

i  Precum şi u n  lo c  de  2!idit. 
f nr top. 10765, 10766, în drumul 

G?rei vis- â- vis de Magazinele 
rAlbinei“ în  m ă r i m e  de 3400 

metri
Ambele aceste imobile s u n t  

de  v é n d a r e

Doritorii se pot adresa la pro
prietar în Piaţa Prundului nr. 5.

'2 - 5. (7 39)

^ 3 « a ţ > 3G * * 0 * * 0 * * 0 * * 0 M £ ^

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
8© pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat séu lunare.

In  T ra n s ilv a n ia

Cea mai mare colectură principală
învită prin presenta pe On. sa clientelă a-şl procura

Losurf de clasă
pentru tragerea din:

s * r  20 şi 21 Noemvrie n. c.
cu preţurile originale statorite de Direcţiune şi adecă:

Un los întreg Cor. 12.— a Un los âc M SM Cor. 3.
„ „ ie jnmBtate „ 6 -  g „ „ o optime * 1 50

Considerând, că am plătit pănâ acuma Onor. nostre 

clientele câştiguri colosale ca:

Unasutămii Corone pe Nr. 96229 în Braşov,

Pouedecimii
Treidecimii
Pouedecimii

Peeemii
Decemii»

fteceuiii

Decemii

65164

22533

12898

6366

52070

65170

65579

5?

Sibiiu,

Segliedin,

K-Vásárhely, 

Satulung, 

Câmpina, 

Rêsnov,

mai departe câştiguri de: t  inc îm s i, Dow em ii, Uîia- 
sniie corone etc. Î11 sumă totala de m i l i one ,  resuita, că 
ouiectura nostră aşa de uoroooiă e d e  p r e f e r i t  faţă de altele.

Efectu rn comandele din afară cât se pote mai prompt şi 
plătim tote câşt^urile fără nici o detragere şi sub cea ujaî 
rnare discreţiune.

-10.) Jacob L. Adler & Fratele,
societate de “bancă, în comandită, Braşov

cea mai mare colectară principală din Transitania.

Sz 1026—1902. 

tlkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fojárási kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhirré t'>.«>, 

hoiíK a „Fiirmka“ tak,-pénztár végrehajtatnak Motok Juon Nicolae vé- 
greiiajt/’int wienvmlő elleni 240 kor. — ül. tőkekövecaló* járulékai irán
ti végrehajtási ügyében a brassói ktr. törv.-szék (a togarasi kir. járá.<bi-

Tipgratia A. M

ingatlanra a rajta levő házzal 347 kor,
20 kor. 1830/2 hrs?. egész, ingtlanra 24 kor,

46 ■ »
i877/2 „ 2 ,

19 1910/2 î? n ® t

28 r
a szeszcsori 98 sz tljkvben

24 265 hrsz egész ingatlanra ll n

6 n 772 ;* T  ̂ í)

13 r> 807 „ 51 55 2 „

n 1341 ,« 5i ^  Ti

22 w 1474 „ „ . 14 ,
15 ■»» koronában ezennel megállapított ki-

216 1 
359/1 
647/1 

1067 
11- >3 
1284
1547 I
1548 (
1577/2 
1613/2 „
kiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in 
gatlanok az 1902 évi Doczember hó 2-ik napján délelőtt 9 órakor Szeszosor 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiki
áltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának -át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyei- 
niszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a érteim 'sb9u a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított az. bAlyazerö 

elismervényt átszolgáltatni.

Foga r as ,  1902 évi augusztus hó 19-ik napján.

A kir. járásbíróság, mint ílknyvi hatóság
Schupiter,

kir. albiró.730.1—1

m

A

ÎN T IN D E  N OROCU LU I M A N A ! -m
Mulţi au fost favorisaţi de noroc cumpărând un los dela noi!

l iO te r iu  «Ic c la s s ă  i-eg. u n g .  p r iv i i .

Oferă  cele mai bogate şanse de c â ş t i g u r i  Din

110.000 Losuri 55.000 rT S ,ru X !t !
Cel mai mare câştig’ eventual

1 . 0 0 0 , 0 0 0  C o j î m .
1 Pramin 600.000, 1 Câştig â 400 000, 200.000, 2 â 100.000, 1 â 90.000,
2 â 80.000,1 k 70.000. 2 â 60.000, l  a 50,000, 40 000, 5 ă M) 000, 3 â 25 000, 
8 â 20.000, 8 k 15 000, 36 â 10.000, 67 â 5000, £ a 8000, 487 â 2000, 
803 â 1000, 1528 ii 500, 140 â 300, 34450 â 200, 1850 â 170, 4850 a 130,

100 â 100, 4350 â 80, 3350 a 40. Adecă:

14.459.000 cor., Patru-spre-^ece miiione 459.000 corone.

GLUCKSKALENDER.
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á l jl05M>13r.lil3 91:187
M jl4  

D ir  
M 16 
>17 
V IK. 
S !U

979|K| I 
6567 31 2 

25325ji 
37423}?i 
j SOfiÖjn 
516-22 M 
5632« I) 
656571K 
67166 s 
759231 
83058M|,

85581K 
26277W 

38151p 
42264M 
51634m 
580151 \l 
(Í5674D 
67ln‘.i|K 
71)75 !iS

April I__Mai Sinus! 1 Ssfower
1[ 92702 
•ij 3059 

1T8623 
4j 26297
5 38181
6 4257S 
71 52507 
8: 0-‘>01S 
üj 656.81

67iss
89352hl! 1, 79776 

tOSÖJrJi *:1 ! 8327'

tüOÍKíMjl>j 14; <j2,-,7ir

2| 1M64 
327181 
3X191 
44398 

6j 52527
64102
65688
7Ü00'
80002)

M| 6
DI 7 
vl 8
d! «
F ; l o

R32S4Î-S !l 1____
922S7j j 2T(i96(i 1 jiM 
lü!K.......

173401 l̂ i 1 j i)«»4(i 1 
3536^1 2i 38259 
38235j> 1 a'
4805‘jj 

530S<4m1 5 
644;).»j| I, g 
65S-iS|M 7 
7430;Hd| 8 
81172; K] 9j 83776 
X366?«s|l0't09«>7 
J05MX>5ţ>ţ ij I '](>9<X)2

8[ 4855S 

V'5!!707 
64465 
65XS" 
74:K(. 
RJ7.V

li 88911 
Ml 2! 51367 
(J| 3| 5371' 

4 6446'

4 K.9 
K ' 101>!‘/
- i; 927'.:’

srrrg(;íí7ÍM
Mi 18 10157 ’

92WWÍÍ-M5,
98! !l. 857c

«Sa.r'iiïr'iisïOG]
aSI50..... ....

;,<>U'.) D| V); 4̂ 75,1)1-»I 32702! 
■QM.-M 52.-<ir.:.; 2 i hkih«' 

1) li iiMSl 
K;22; 52521

>'■24 656S7 
M'25! 67189 
Ui26i 7978: 
M‘27| 83278 
D|28j 91399 
f;2Q|10%18 M 
1̂301109913 

s"31 92721

9619j.\| i ; h I («H;21p.'l 3:109918! - ’1 - '1 ! > 13; 92S‘* 
•'il4!l(«K»6»b'!l4i 9277Î3 ~;14; i;27 ^^;14 (.12: 

15! 92744('1115* 927fiöh 15| öio'.W!
Ifi! 4077iUj16 5t5!î! tin 717"'ni ! ITTXOjH'iH1'
17j H>173j;-’ :i7! 1732t>|M;,7i ^
181 3449<lh! 1« 35H2vr

19823 

K

66(H)i
7439-
85121

~8i’ 8382".

ßcloher
l) JI 3S;>4 i
li -.'I 51388.

D 3 5ü3(il
4i 6M;r<

S i •’ I 660>;rt-
,S I 6, 75914
M| 7J S658Í;
-ii 8t 83X52

l u;r;n» IM ' i * v»
Í099241K li 92659 
931(js > '12' 93121

S'2 • 4->im >;
M|2ll 51623jl>| li 58(43 
l)22j 58002jKj22| 65*177

67168!̂ 4L-7i)7(;<)

Ml t.;!09609!M! $t| 10961 ! 
l).'l!'109;W-ill>iH>,109906 
MUi 
1)1
K|i: 631 ijs .3 ,-r  

{̂m'14; 21 
- '15: 3740-1 ; »IlV II71- 
vililij 389ÜI .ljlC: 389f 

.!3'.;i; >
M 1

110«  
2'10«  
ühl’ffll! 
4.1(1« 
5 1(1« 
MIMII 
7j 1(1« 

"Slifljä 
9ÍKWII 

10.1038« 
lljltWi 
124« 
i:-i;l(M 
UI0MÍ

'.tjl6’l«W
5519-ljK jlSj »G314iM I j , ;|M ' 
64470!''’110] 6l>0(ii; 11 ■.(, 1,11.111 jiJ 1 ■' 1'fWn

11 95395JÓ 
2; 964341M

4t 96610
5i 1 
61 96624 
7| 9663:; 

96<i3.S 
966; 

-TTO! 96657 
Mit 96('»r>('- 
t) 12H0961 
M l3:i(W90 
; ) 1 ' 41(KHil 
FK>! 10990.1}
s i(iio9Ci;

^ W47m̂  832« 
6j 831 <1 o->r,; 91371Í79

8áM^M27109(ilG 
105)614 U|28jl09911 
109909 
92671 
‘2877

,j. r::y 1 \ ;1’'" \

■'"! 4;'.373|;,ii.V! f c : , .2 0 '  W-M ’ :,!' !<;'! (V2i> 64 »ùJ1'. ifj’i |2 ! 67 ld  . 2(i|lW.;i^ j  ^
^ &2.vJ>;-21 52ö6.:;k2i! ftU« :h w  21 75915
-4 Wl_oi...,A (»1-1.•. ,-| -, L*. Î......: .......... ij.,;.;] Kvis7 J-iilWi-ïUi i! 2;s iWï

'i21 l;fl>'»!2)̂ .)i ifwiiiii'l '|21 ÜWi
t25|.''’i|22| 61439] 

l-23j 65t,95;l>23! 658VM 
24' 74!’2^K:24i 7435:
■2ö| MHü üf. 8116;
201 8:-'»3;vljs>203p.7,i 
2(|_9,‘6j4!M;27jl09602 
28109620; L> 28*109622
291109915 
;30j 92751

-29i 109917 
9*2767 
5482

123j 74H6I 
M|24j 81171 
i jj-2ö! 83578 
M 2 1109604 
Ü;27| 109624 
:Kfes;i«991 
S;29 92789 

á |Sor~6497

)2:-!j 74360! K123; S{762;«l23' 838;;9 
-,24 81177!' 1̂ 41 83777ji>.24'l(«)i;iti 

Í>jl25 Sii74S* %

^ ]27|l()990 i [ ) Î27Î u;992;i! "" r^j ^  
S|28l09if2l \l|28| 93402Í"l* :i .«ütK 
M!29'j 927‘.^n!2.Mj 6304|'; j—Öl *20993 
UÍ3d 6121 kj-iO, *20592!M|30| 37412 
Mi31 1981wr> !31| 36167

, '2440961! 
/'[•j.. I09W7 m ti-71 14; 
•r-t>| W2'h,8 ;, 2-ii«K!<a« 
 ̂ 2T1 9!i423'M 27!l0991n 

M 28Í 943931' » 28 109601 
Ui^ij 94400;K 2U109621 
Mlltiv iiüiwSffiS 1-10,109910 
n';31| 953921 I

iv.l-̂lO-Ä 
t jl'JilOÄ 
Ki27!l«

S  l i- lM «  

vi a umi 
ulü |[|

Jeder versuche sein G iück mit d^r an seinem Gobartst&gre ver 
zeichneten Nummer. In die en Kalender is an je dem  Tag1© des 
Jabres eine Nummer verzeichnet, welche bei umgehender l-iesicl- 

w fung von uns bezogen werden kann, so dass J&iem die Wabl 

seiner Nummer freistehi Sollte die Nomraer inzwischen vergriffen sein, so senden Ihnen eine ähnliche.

Wann habe ich Geburtstag?
Inrr6ga întreprindere e pnsă sub snpravoghere5» statului.

Preţul orififiiiHl al lo s i i r l ! « r  stabilit, după planul Clasa 1.:

Pentru o optime (1/s) fl. —.75 seu cor. 1.50; pentru un patrar C/4) A* 1-50 seu cor. 3- 
„ „ jumătate (V2)fl-3.- „ . 6 .— ; „ ,  întreg (’/,) fl. 6 — - « 12.-

Se trimet, cu ramburs s^u pe lângS trimiterea sumei înainte. Liste oficiose se es* 

pedf'ză. după, tragere. —  P an urî ofic.iose gi*?{tis.
Ne rugăm ca comande de lo uri originale a se trimite direct la noi până în

IV - 20 r -
Filialele: A. TORÖK & Co.

jV B iizeum rln ^  ni*. 8 6 . n  ,
EiiMahriiiriniK »4. DUOapeSt, VI Theresienrlng 46/a
u n aH n aB  Cea mai m are întreprindere de Loterie de clasă,

Mul’e şi torte mari câştiguri am soivit uni prpa stimaţilor noştri cheliţi şi
anume n t mp scurt peste nouă miiione de cor6ne.________________________________

Scrisore de comandă de tăiat.

g jDomnului S . T O R  O K  & C®’* Budapest.
f~! | B iu ^ v o  a  t r im ite  .............. LosurT originale clasa î. a Lotenei de c lssă
“  J reg. ung. îm p re u n «  cu  p la 1.1 u l o f ic ia l.

0 , A i a  s« lua cu va-nbars. ur- ) (Ce nu convine
Suma de n ...........CŰ
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) iaézâ cu tnaii'iat postal. J eë ştergeţi).

ure-iaiiu, Braşov.


